宏

政

策

書

期

和

跨

周

期

调

节

-生态环境部有关负责人就关于加强生态环境分区管控的意见答记者问

新华社记者

《中共中央办公厅 国务院办公厅关于加强生态环 境分区管控的意见》3月17日公开发布。意见出台的背 景是什么?提出了哪些重点任务?记者就此采访了生 态环境部有关负责人。

问:意见出台的背景是什么?

答:生态环境分区管控是以保障生态功能和改善环 境质量为目标,实施分区域差异化精准管控的环境管理 制度,是提升生态环境治理现代化水平的重要举措。

实施生态环境分区管控是以习近平同志为核心的 党中央作出的重大决策部署。长江保护法、黄河保护 法、海南自由贸易港法、青藏高原生态保护法、海洋环境 保护法和43部地方性法规均对加强生态环境分区管 控、实施生态环境准入清单管理作出规定

截至2021年底,全国省、市两级生态环境分区管控 方案全面完成并发布实施,初步形成了一套全域覆盖。 跨部门协同、多要素综合的生态环境分区管控体系。

意见深入贯彻习近平生态文明思想,落实全国生态 环境保护大会部署,提出新时期全面加强生态环境分区 管控的主要目标、重点任务和保障措施,对服务国家和 地方重大发展战略实施、助推经济社会高质量发展、支 撑美丽中国建设具有重大意义。

问:生态环境分区管控工作推进的总体要求是

答:意见锚定两个时间节点目标要求:到2025年, 生态环境分区管控制度基本建立,全域覆盖、精准科学 的生态环境分区管控体系初步形成。到2035年,体系 健全、机制顺畅、运行高效的生态环境分区管控制度全 面建立,为生态环境根本好转、美丽中国目标基本实现

加强生态环境分区管控,要协同推进降碳、减污、扩 绿、增长,充分尊重自然规律和区域差异,以高水平保护 推动高质量发展、创造高品质生活,努力建设人与自然

和谐共生的美丽中国。

普商银行听州分行 Jinshang Bank Xinzhou Branch

一是要坚持生态优先、绿色发展。基于生态环境区 域特征,把该保护的区域科学地划出来,守牢自然生态 安全边界,把发展同保护矛盾突出的区域识别出来,守 住环境质量底线,提高保护效率,促进绿色低碳发展。

二是要坚持源头预防、系统保护。统筹山水林田湖 草沙一体化保护和系统治理,严格执行生态环境准入清 单,充分发挥生态环境分区管控在源头预防体系中的基 础性作用,守牢国土空间开发保护底线,科学指导各类

三是要坚持精准科学、依法管控。聚焦区域性、流域 性突出生态环境问题,完善生态环境分区管控方案,建立 从问题识别到解决方案的分区分类管控策略,因地制宜 实施"一单元一策略"的精细化管控,防止"一刀切"

四是要坚持明确责任、协调联动。落实地方各级党 委和政府主体责任,加强与有关部门沟通协调,建立分 工协作工作机制,提高政策统一性、规则一致性、执行协

问:意见提出了哪些重点任务?

答:一是全面推进生态环境分区管控。坚持国家指 导、省级统筹、市级落地的原则,完善省、市两级生态环境 分区管控方案,统筹开展定期调整和动态更新。推进国 家和省级生态环境分区管控系统与其他业务系统的信息 共享、业务协同,完善在线政务服务和智慧决策功能

二是助推经济社会高质量发展。通过生态环境分 区管控,加强整体性保护和系统性治理,服务国家重大 战略实施。促进绿色低碳发展,推进传统产业绿色低碳 转型升级和清洁生产改造,引导重点行业向环境容量 大、市场需求旺盛、市场保障条件好的地区科学布局、有 序转移。为地方党委和政府提供决策支撑,在生态环境 分区管控信息平台依法依规设置公共查阅权限,加强生 态环境分区管控对企业投资的引导。

三是实施生态环境高水平保护。以"三区四带"为 重点区域,分单元识别突出环境问题,落实环境治理差 异化管控要求,维护生态安全格局。强化生态环境分区 管控在地表水、地下水、海洋、大气、土壤、噪声等生态环 境管理中的应用,推动解决突出生态环境问题,防范结 构性、布局性环境风险。强化政策协同,将生态环境分 区管控要求纳入有关标准、政策等制定修订中。

四是加强监督考核。对生态功能明显降低的优先 保护单元、生态环境问题突出的重点管控单元以及环境 质量明显下降的其他区域,加强监管执法。将制度落实 中存在的突出问题纳入中央和省级生态环境保护督 察。将实施情况纳入污染防治攻坚战成效考核。

问:意见提出了哪些保障措施?

答:一是加强组织领导。坚持党的领导,地方各级 党委和政府要完善工作机制,结合实际制定配套文件, 形成上下联动、各司其职、齐抓共管的良好格局。

是强化部门联动。生态环境部门要会同有关部 门制定完善生态环境分区管控的相关政策,各相关部门 要根据职责分工,加强本领域相关工作与生态环境分区 管控协调联动

三是完善法规标准。推动将生态环境分区管控要

求纳入相关法律法规制定修订,鼓励有立法权的地方研 究制定与生态环境分区管控相关的地方性法规。研究 制定相关标准规范。 四是强化能力建设。加强生态环境分区管控领域

相关学科建设、科学研究和人才培养,加快建立专业化 队伍。完善生态环境分区管控信息平台建设。落实资 金保障 五是积极宣传引导。将生态环境分区管控纳入党

政领导干部教育培训内容。加强宣传解读,总结推广正 面典型,曝光反面案例。

(新华社北京3月17日电)

——生态优先,绿色发展。坚持尊重自然、顺应自 然、保护自然,守住自然生态安全边界和环境质量底线, 落实自然生态安全责任,推进绿色低碳发展。

-源头预防,系统保护。健全生态环境源头预防 体系,统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,加 强生物多样性保护,强化多污染物协同控制和区域协同

—精准科学,依法管控。聚焦区域性、流域性突 出生态环境问题,精准科学施策,依法依规建立从问题 识别到解决方案的分区分类管控策略。

—明确责任,协调联动。国家层面做好顶层设 计,地方党委和政府落实主体责任,有关部门加强沟通 协调,建立分工协作工作机制,提高政策统一性、规则一

到2025年,生态环境分区管控制度基本建立,全域 覆盖、精准科学的生态环境分区管控体系初步形成。到 2035年,体系健全、机制顺畅、运行高效的生态环境分区 管控制度全面建立,为生态环境根本好转、美丽中国目 标基本实现提供有力支撑。

二、全面推进生态环境分区管控

(一)制定生态环境分区管控方案。深入实施主体 功能区战略,全面落实《全国国土空间规划纲要(2021-2035年)》,制定以落实生态保护红线、环境质量底线、资 源利用上线硬约束为重点,以生态环境管控单元为基 础,以生态环境准入清单为手段,以信息平台为支撑的 生态环境分区管控方案。坚持国家指导、省级统筹、市 级落地的原则,分级编制发布本行政区域内生态环境分 区管控方案。省级、市级生态环境分区管控方案由同级 政府组织编制,充分做好与国土空间规划"一张图"系统 的衔接,报上一级生态环境主管部门备案后发布实施。

(二)确定生态环境管控单元。基于生态环境结构、 功能、质量等区域特征,通过环境评价,在大气、水、土 壤、生态、声、海洋等各生态环境要素管理分区的基础 上,落实"三区三线"划定成果,以生态保护红线为基础, 把该保护的区域划出来,确定生态环境优先保护单元; 以生态环境质量改善压力大、资源能源消耗强度高、污 染物排放集中、生态破坏严重、环境风险高的区域为主 体,把发展同保护矛盾突出的区域识别出来,确定生态 环境重点管控单元;生态环境优先保护单元和生态环境 重点管控单元以外的其他区域实施一般管控。

(三)编制生态环境准入清单。落实市场准入负面 清单,根据生态环境功能定位和国土空间用途管制要 求,聚焦解决突出生态环境问题,系统集成现有生态环 境管理规定,精准编制差别化生态环境准入清单,提出 管控污染物排放、防控环境风险、提高资源能源利用效 率等要求。因地制宜实施"一单元一策略"的精细化管 理,生态环境优先保护单元要加强生态系统保护和功能 维护,生态环境重点管控单元要针对突出生态环境问题 强化污染物排放管控和环境风险防控,其他区域要保持 生态环境质量基本稳定。生态环境质量改善压力大、问

题和风险突出的地方,要制定更为精准的管控要求。 (四)加强生态环境分区管控信息共享。推进国家 和省级生态环境分区管控系统与其他业务系统的信息 共享、业务协同,强化对数据管理、调整更新、实施应用、 跟踪评估、监督管理的支撑作用。推进新一代信息技 术、人工智能等与生态环境分区管控融合创新,完善在 线政务服务和智慧决策功能,提升服务效能。

(五)统筹开展定期调整与动态更新。生态环境分 区管控方案原则上保持稳定,每5年结合国民经济和社 会发展规划、国土空间规划评估情况定期调整。5年内 确需更新的,按照"谁发布、谁更新"的原则,在充分衔接 国民经济和社会发展规划、国土空间规划的基础上,开 展动态更新,同时报上一级生态环境主管部门备案。因 重大战略、生态环境保护目标等发生变化而更新的,应 组织科学论证;生态保护红线、饮用水水源保护区、自然 保护地等法定保护区域依法依规设立、调整或撤并以及 法律法规有新规定的,相应进行同步更新。

三、助推经济社会高质量发展

(六)服务国家重大战略。通过生态环境分区管控, 加强整体性保护和系统性治理,支撑优化重大生产力布 局,服务国家重大基础设施建设,保障国家重大战略实 施。落实长江经济带发展战略,推动长江全流域按单元 精细化分区管控,加强沿江重化工业水污染防治和环境 风险防控,防止重污染企业和项目向长江中上游转移。 落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,实施上中下 游地区差异化分区管控,优化黄河中上游能源化工和新 能源产业布局,促进中下游产业绿色低碳循环发展。强 化生态环境分区管控在京津冀、长三角、粤港澳大湾区 产业、能源和交通运输结构调整中的应用,建立陆岸海 联动、区域一体化的生态环境管控机制,引导传统制造 业绿色低碳转型升级及战略性新兴产业合理布局。

(七)促进绿色低碳发展。落实国家高耗能、高排 放、低水平项目管理有关制度和政策要求,引导重点行 业向环境容量大、市场需求旺盛、市场保障条件好的地 区科学布局、有序转移。强化生态环境重点管控单元 管理,推进石化化工、钢铁、建材等传统产业绿色低碳 转型升级和清洁生产改造。完善产业园区环境基础设 施建设,推动产业集聚发展和集中治污。衔接生态环 境准人清单,引导人口密度较高的中心城区传统产业 功能空间有序腾退。优化生态环境优先保护单元管 理,鼓励探索生态产品价值实现模式和路径,提升生态 碳汇能力。在保证生态系统多样性、稳定性、持续性的 前提下,支持国家重大战略、重大基础设施、民生保障 等项目建设。实施好沙漠、戈壁、荒漠地区大型风电和

(八)支撑综合决策。加强生态环境分区管控成果 应用,为地方党委和政府提供决策支撑。把生态环境分 区管控实施成效评估作为优化环境影响评价管理的重 要依据。加强生态环境分区管控对企业投资的引导,在 生态环境分区管控信息平台依法依规设置公共查阅权 限,方便企业分析项目与生态环境分区管控要求的符合 性,激发经营主体发展活力。

四、实施生态环境高水平保护

(九)维护生态安全格局。严格落实生态保护红线 管控要求。以生态保护红线为重点,改善生态系统质 量,提升生态系统稳定性和服务功能。强化生物多样性 保护,健全生物多样性保护网络。加强监测预警,主动 适应气候变化。对青藏高原生态屏障区、黄河重点生态 区、长江重点生态区和东北森林带、北方防沙带、南方丘 陵山地带、海岸带等重点区域,分单元识别突出环境问 题,落实环境治理差异化管控要求。

(十)推动环境质量改善。强化生态环境分区管控 实施,形成问题识别、精准溯源、分区施策的工作闭环, 推动解决突出生态环境问题,防范结构性、布局性环境 风险,为高质量发展腾出容量、拓展空间。深化流域水 环境分区管控,统筹水资源、水环境、水生态治理,强化 流域内水源涵养区、河湖水域及其缓冲带等重要水生态 空间管理,加强农业面源污染防治。加强近岸海域生态 环境分区管控,陆海统筹推进重点河口海湾管理。综合 考虑大气区域传输规律和空间布局敏感性等,强化分区 分类差异化协同管控。按照土壤污染程度和相关标准, 实施农用地分类管理和建设用地准入管理。加强声环 境管理,推动大型交通基础设施、工业集中区等与噪声 敏感建筑物集中区域用地布局协调。探索开展地下水 污染防治分区管控模式,统筹地上地下,制定差别化的 生态环境准人和污染风险管控要求。

(十一)强化生态环境保护政策协同。发挥生态环 境分区管控在源头预防体系中的基础性作用,实现全域 覆盖、跨部门协同、多要素综合的精细化管理。加强生 态环境分区管控与国土空间规划的动态衔接,针对不同 区域开发保护建设活动的特点,聚焦生态环境质量改 善,实施分单元差异化的生态环境管理,生态环境主管 部门和自然资源主管部门要选择典型地区开展试点、积 累经验、完善机制,形成政策合力。开展生态环境分区

管控减污降碳协同试点,研究落实以碳排放、污染物排 放等为依据的差别化调控政策。强化生态环境保护相 关政策与生态环境分区管控制度的协同,将生态环境分 区管控要求纳入生态环境有关标准、政策等制定修订 中。鼓励各地以产业园区、自由贸易试验区等为重点, 开展生态环境分区管控与环境影响评价、排污许可、环 境监测、执法监管等协调联动改革试点,探索构建全链 条生态环境管理体系。

五、加强监督考核

(十二)强化监督管理。有关部门要按照职责分工, 依托相关监管平台,充分利用大数据、卫星遥感、无人机 等技术手段开展动态监控,对发现的突出问题和风险隐 患开展现场检查并严格依法查处。对生态功能明显降 低的生态环境优先保护单元、生态环境问题突出的生态 环境重点管控单元以及环境质量明显下降的其他区域, 加强监管执法,依法依规推动限期整改。将生态环境分 区管控制度落实中存在的突出问题纳入中央和省级生 态环境保护督察。

(十三)完善考核评价。将生态环境分区管控实施 情况纳入污染防治攻坚战成效考核等,考核结果作为地 方领导班子和有关领导干部综合考核评价、奖惩任免的 重要参考。国务院生态环境主管部门会同有关部门对 工作落实情况进行跟踪了解,工作成效作为"绿水青山 就是金山银山"实践创新基地建设等的重要参考。

六、组织保障

(十四)加强组织领导。坚持党对生态环境分区管 控工作的领导。地方各级党委和政府要严格落实生态 环境保护"党政同责、一岗双责",完善工作推进机制,定 期研究生态环境分区管控工作,常态化推进共享共用、 调整更新、监督落实等事项,及时报告重要工作进展,形 成上下联动、各司其职、齐抓共管的良好格局。各地区 可结合实际制定配套文件。

(十五)强化部门联动。国务院生态环境主管部门 要会同有关部门制定完善生态环境分区管控相关政 策。发展改革部门要积极推动生态环境分区管控成果 与国民经济和社会发展相关规划、区域规划编制实施充 分衔接。自然资源主管部门要依托国土空间规划"一张 图"系统,共享生态保护红线等数据,加强生态环境分区 管控方案与国土空间规划的衔接,共同做好相关研究及 试点先行等工作。水行政主管部门负责水资源管理、水 域岸线管理等有关工作,实施水资源差别化管理,合理 控制水资源开发利用规模,与生态环境分区管控联动。 林业和草原主管部门要加强各类自然保护地管理与生 态环境分区管控的协调联动。工业和信息化、住房城乡 建设、交通运输、农业农村等有关主管部门要根据职责 分工,加强本领域相关工作与生态环境分区管控协调联 动,制定行业发展和开发利用政策、规划时,应充分考虑 生态环境分区管控要求,减少对生态系统功能和环境质 量的负面影响。有关部门应出台有利于生态环境分区 管控实施应用的政策,并推动生态环境分区管控监督执 法协调联动。

(十六)完善法规标准。推动将生态环境分区管控 要求纳入相关法律法规制定修订。鼓励有立法权的地 方研究制定与生态环境分区管控相关的地方性法规。 国务院生态环境主管部门要会同自然资源主管部门等 研究制定生态环境分区管控单元划分要求及相关标准 规范。

(十七)强化能力建设。加强生态环境分区管控领 域相关学科建设、科学研究和人才培养,加快建立专业 化队伍。完善生态环境分区管控信息平台建设。各级 财政部门要综合考虑工作目标和任务,按照财政事权和 支出责任划分原则落实资金保障。 (十八)积极宣传引导。将生态环境分区管控纳入

党政领导干部教育培训内容。加强宣传解读,及时总结 推广正面典型,曝光反面案例,营造全社会广泛关注、共 同参与的良好氛围。

(新华社北京3月17日电)

政策问答·2024年中国经济这么干

中央经济工作会议要求,要强化宏观政策逆周期和跨周期 调节,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,加强政策工 具创新和协调配合。如何理解宏观政策逆周期和跨周期调节?

"逆周期调节是通过运用一系列宏观政策工具,及时熨平经 济运行可能出现的短期波动;跨周期调节加入了对中长期经济 发展的考量,兼顾经济短期的周期性波动与中长期的结构性问 题。"清华大学五道口金融学院副院长田轩说。

"赤字管理、减税降费等是应对经济周期性波动的有力政策 工具,这些年为经济稳增长发挥了重要作用。"财政部预算司司 长王建凡说,当前宏观政策工具箱里财政政策工具储备充足,今 年将用好增发国债、地方政府一般债、地方政府专项债等政策工 具,加大财政资金统筹力度,适度增加财政支出规模,更好发挥 拉动国内需求、促进经济循环的作用,巩固和增强经济回升向好

"政府投资是应对经济周期性波动的有力工具。今年将合 理安排政府投资规模,发挥好带动放大效应。"王建凡表示,我国 正处于新型工业化、信息化、城镇化、农业现代化快速发展阶段, 很多方面还有较大投资空间,要把握投资方向,着力提高投资效 率,激发民间投资活力。

中国人民银行货币政策司司长邹澜表示,2024年,将综合 运用公开市场操作、中期借贷便利、再贷款再贴现、准备金等基 础货币投放工具,熨平利率短期波动,为社会融资规模和货币信 贷合理增长提供有力支撑。同时引导金融机构加强流动性风险 管理,维护货币市场平稳运行,为巩固和增强经济回升向好态势 提供良好货币政策环境。

近年来,中国人民银行创新推出了多项结构性货币政策工 具,促进金融资源更多流向中长期需要获得支持的重点领域和 薄弱环节。"今年要进一步提升货币信贷政策引导效能,做好科 技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章, 服务好高质量发展。"邹澜说。

"做好宏观政策跨周期调节,加强财政、货币、就业、产业、区域、 科技、环保等政策协调配合,确保同向发力、形成合力。"田轩说。

(据《人民日报》 记者葛孟超、屈信明)

两部门进一步部署森林草原防灭火工作

新华社北京3月17日电 (记 者叶昊鸣)记者17日从应急管理部 获悉,国家森防指办公室、应急管理 部当日召开视频调度会议,连线北 京、河北、山西、内蒙古、辽宁、山东、 广西、四川、贵州、云南等重点省份, 进一步部署森林草原防灭火工作。

据应急管理部有关负责人介绍, 当前,全国森林草原防灭火形势严峻 复杂。四川、云南等地接连发生森林 火灾,其中,四川省甘孜州雅江县、康 定市森林火灾正在扑救中。由应急 管理部、国家消防救援局、国家林草 局组成的工作组已抵达现场指导火 灾扑救工作。

这位负责人表示,要科学指挥扑 救,充分发挥专业指挥作用,加强地 面人员和空中力量协同,提高火灾 扑救全过程效能。要严格火源管 控,科学组织护林员、群众组织、专

种上山入林,坚决避免野外违规用 火叠加极端天气引发大火;深入开 展森林草原火灾重大隐患动态清零 和查处违规用火行为专项行动;强 化防火宣传、警示教育、检查督导, 提高群众法治观念和防火自觉。要 落实安全制度,严格执行扑火安全 要求,突出飞行安全监管,稳妥有序 组织扑救,坚决防止人员伤亡;强化 火场安全管控,及时果断疏散群众, 全力保护重要设施。

业队伍加强重点区域看护,严防火

据了解,截至目前,国家综合性 消防救援队伍共动用2230余人全力 扑救雅江县、康定市森林火灾,其中. 四川森林消防总队950余人、云南森 林消防总队750余人、四川消防救援 总队530余人;应急管理部南方航空 护林总站已投入8架直升机,周边省 份航空救援直升机已做好增援准备

今年前2个月国民经济稳中有升

新华社北京3月18日电 (记 者魏玉坤、韩佳诺)国家统计局18日 发布的数据显示,今年前2个月,生 产需求稳中有升,就业物价总体稳 定,发展质量不断改善,经济运行延 续回升向好态势,起步平稳。

工业生产加快,服务业增势较 好。1至2月份,全国规模以上工业 增加值同比增长7.0%,比上年12月 份加快0.2个百分点。全国服务业生 产指数同比增长5.8%。

市场销售继续恢复,固定资产 投资增速回升。前2个月,社会消 费品零售总额81307亿元,同比增长 5.5%;服务零售额同比增长12.3%。 全国固定资产投资(不含农户) 50847亿元,同比增长4.2%,比上年 全年加快1.2个百分点;扣除房地产 开发投资,全国固定资产投资同比 增长8.9%。

货物进出口较快增长,贸易结构 继续优化。1至2月份,货物进出口 总额66138亿元,同比增长8.7%。进 出口相抵,贸易顺差8909亿元。一

般贸易进出口同比增长10.0%,占进 出口总额的比重为65.7%,比上年同 期提高0.8个百分点。

就业形势总体稳定,居民消费 价格由降转涨。1至2月份,全国 城镇调查失业率平均值为5.3%。2 月份,全国城镇调查失业率为 5.3%,比上月上升0.1个百分点,比 上年同月下降0.3个百分点。前2 个月,全国居民消费价格指数 (CPI)同比持平,其中1月份下降 0.8%,2月份上涨0.7%。

"总的来看,1至2月份,随着各 项宏观政策发力显效,国民经济持续 回升向好。但也要看到,外部环境复 杂性、严峻性、不确定性上升,国内有 效需求不足问题犹存,经济持续回升 向好基础还需巩固。"国家统计局新 闻发言人刘爱华说,下阶段,要加大 宏观调控力度,切实增强经济活力、 防范化解风险、改善社会预期,不断 巩固和增强经济回升向好态势,持续 推动经济实现质的有效提升和量的 合理增长。

每月报价32元

分类信息 刊登热线:0350-3032752 13293932835(微信同号) 址:忻州市长征西街31号广电大楼一层

▲ 邢海卿不慎将"交通运输行政执法证"丢失,证号:14204679, 声明作废。

遗 声

▲ 李苏强不慎将坐落在原平市永康北路与平安大街交汇处东 北角(怡景花苑)4幢4单元2层201室的"不动产权证"丢失,证号:晋 (2018)原平市不动产权第0000320号,声明作废。

▲ 忻府区忻口镇解村卫生所不慎将"医疗机构执业许可证副 本"丢失,登记号:PDY00066-914090212D6001,声明作废。

新闻热线:15702700016 总编室电话:3336511 办公室电话:3336500 广告部电话:3032752 广告许可证:晋工商广字1422004000016号 中国邮政忻州分公司发行

遗失声明

忻州日报广告中心



好棚厅

- ●电脑排版出片
- ●彩色黑白印刷
- ●书刊杂志装订 ●纸张厂价销售

地址:长征西街31号 电话:3036699 3037046